



## A Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program előkészítési és ellenőrzési feladatai

A Nemzeti Művelődési Intézet 2020. november 1-jén indította el a Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Programot. Annak érdekében, hogy a munkatársak felvétele és a képzések zökkenőmentesek legyenek 2020 szeptemberében valamennyi megye számára összeállítottunk egy-egy adattáblát, amiben egyrészt az érintett települések adatállománya, másrészt a munkatársak adatai a GDPR előírásoknak megfelelően szerepelt. A települések esetében valamennyi település jogállását, népességszámát és a közművelődési feladatellátás módját regisztráltuk. Ezen túl a meglévő kimutatásaink alapján vezettük a program elindulásakor, hogy van-e a településen közművelődési munkakörben foglalkoztatott, és ha van, milyen végzettséggel végzi a feladatokat (végzettség nélkül, középfokú szakirányú, felsőfokú szakirányú, felsőfokú nem szakirányú végzettségű).

Az asszisztensekről és a koordinátorokról a személyes adatokon túl a programmal kapcsolatos információk is megjelentek a táblákban, pl. a programban képzésben és foglalkoztatásban, csak képzésben, csak foglalkoztatásban vesz részt, hol történik a képzése, ki a

módszertani koordinátora. A munkavégzéssel kapcsolatos adatok is bekerültek a táblába, mely településeken látja el a feladatait, amennyiben kettő vagy három településen, akkor melyek ezek, valamint az önkormányzatra vonatkozó adatok is rögzítésre kerültek.

A táblázatot folyamatosan vették a megyék, ennek alapján volt lehetőségünk különböző szűrésekkel adatokat kinyerni a programról. Az adatok rögzítése során fontos szempont volt, hogy ha valaki kilépett a programból, az adatai akkor is megmaradjanak a táblázatban, annak érdekében, hogy a program zárásakor pontos kimutatásaink legyenek a programban résztvevők számáról.

Ezek a táblázatok segítették a Nemzeti Művelődési Intézet Személyügyi Központjának szolgáltatandó adatok kezelését is.

A táblázatban megjelent az is, hogy mely településekkel kötöttek a megyei igazgatóságok együttműködési megállapodást, amely a felek adatai mellett tartalmazta a Nemzeti Művelődési Intézet és a másik fél vállalásait, többek között azt, hogy „a Nemzeti Művelődési Intézet által foglalkoztatott 1 főt 2021. december 1. napjától

kezdődően legalább 6 hónap időtartamban munkáltatóként tovább foglalkoztatják, és legkésőbb 2021. december 30-ig bemutatják a Nemzeti Művelődési Intézetnek a tovább foglalkoztatás keretében kötött megállapodását a foglalkoztatottal. Amennyiben a foglalkoztatott kezdeményezésére közös megegyezéssel vagy felmondása miatt a munkaviszonya megszűnik, azt követően helyette másik, a jogszabályban előírt feltételeknek megfelelő személy foglalkoztatható.”

A megállapodás másik fontos pontja volt, hogy a szervezet vállalta, hogy a programban részt vevő személy számára biztosítja a képzésen és a műhelyfoglalkozásokon való jelenlétet. A képzésekről és a műhelyfoglalkozásokról külön is olvashatnak e lapszámon belül.

A program ideje alatt többféle megállapodást készítettünk elő, attól függően, hogy kivel kötöttük (önkormányzat, civil szervezet, gazdasági társaság, intézmény) a megállapodást, hogy a leendő foglalkoztatott hány településen látja el a feladatait, hogy az illető rehabilitációs járadékban részesül-e, teljes munkaidőben dolgozik vagy részmunkaidőben, csak képzésben vesz részt, csak foglalkoz-

tatásban vagy képzésben és foglalkoztatásban is.

A Projektkoordinációs Központ munkatársai pontos kimutatásokat vezettek a beérkező és aláírt együttműködési megállapodásokról. Kimutatásaink alapján 1972 db együttműködési megállapodás született. Ezen kívül születtek a módosítások és megszüntetések is. Ezekkel együtt több mint 2000 aláírt megállapodást dolgoztunk fel az egy év alatt. Az aláírt megállapodások egy példányát az érintett önkormányzat kapta meg, egy példány található a megyei igazgatóságnál és egy példányt a Projektkoordinációs Központ tárol, ezek a későbbiekben is kutathatók.

A Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program megvalósítása és gördülékeny lebonyolítása nem történhetett volna meg, ha a megyei igazgatóságok nem ellenőrzik folyamatosan a településeken dolgozó asszisztenseket és a programban részt vevő, együttműködési megállapodást aláíró szervezeteket. Az ellenőrzés megkönnyítése érdekében működött egy monitoring felület, amelynek kitöltése minden egyes látogatás alkalmával elvárt volt a megyéktől. A felület az alapadatokon túl (ki végzi az ellenőrzést, látogatás időpontja, település, ellenőrzési időszak, az ellenőrzés során a partner részéről jelenlévő) rákérdezett a helyszíni ellenőrzés okára. Az ellenőrzéseket a munkatársaink sok esetben összekötötték egyéb feladatokkal pl. az irodaszer csomagok kiszállítása, település látogatás, dokumentumok elkészítésében segítségnyújtás az önkormányzatnak.

A *koronavírus-világjárvány megjelenését követően és annak teljes időtartama alatt a Nemzeti Művelődési Intézet felelős munkáltatóként fontosnak érezte a munkatársak egészségének megőrzését, ezért a program ideje alatt egészségügyi és tisztasági szereket biztosított részükre. Továbbá átalakította a vi-*

lágjárvány ideje alatt a személyes találkozásokat, csökkentette azok számát, ennek az intézkedésnek a célja az volt, hogy csökkenjen a fertőzés veszélye. A 484/2020. (XI.10.) Korm. rendelet megjelenését követően a közművelődési intézményekben számos program az online térbe került át, így valósultak meg kiállítások, találkozások egymással a közösségek. Közel fél évnek kellett eltelnie, amikor életbe lépett a 194/2021. (IV. 26.) Korm. rendelet, amely lehetővé tette a kulturális intézmények kinyitását.

A Nemzeti Művelődési Intézet 14 agora és közel 1000 intézmény bevonásával, 2021. május 15-én egy országos közművelődési rendezvénysorozattal ünnepelte meg a nyitás lehetőségét. A csatlakozó intézmények „NYITUNK” feliratú molinót igényelhetek, amely a helyben élők, a helyben működő közösségek figyelmét is felhívta, valamint biztatást is adott a közösségi színterekben, intézményekben dolgozók számára. A „NYITUNK” molinók kiszállításakor is több adatot, ismeretet gyűjtöttünk, rögzítettünk. Közvetlen információt kaptunk a Programban dolgozó munkatársak munkájáról, problémáiról és az örömeikről is, hogy újra nyithatták a közösségi színtereket, közművelődési intézményeket. A csatlakozók, a „NYITUNK” programhoz a Nemzeti Művelődési Intézettől molinót kaptak, hogy így is felhívhassák a figyelmet a közművelődési intézmények kinyitására, látogathatóságára a megtartandó eseményekre. Azonban voltak, akik elmaradó feladatok, pályázati tanácsadás, rendezvény látogatás, Komatál átadás, Pajtaszínházi program vagy a Búvós Bábos program kapcsán látogattak a településre, és ekkor ellenőrizték a települési feladatellátást. Az ellenőrzéseken szinte mindig jelen voltak az asszisztensek, a partner részéről a település polgármestere vagy jegyzője. A megyei igaz-

gatóság munkatársai ellenőrizték a munkahelyi körülményeket, az irodaszerek célba érését, a munkavégzéshez szükséges feltételeket. Rögzítették, hogy az asszisztens időben és megfelelően ellátja-e adminisztrációs feladatait (leadja a szakmai beszámolóját, a jelenléti ívét, amennyiben beteg állományban volt, az azzal kapcsolatos dokumentumokat időben eljuttatja a megyei igazgatóságra stb.). *Megnézték, hogy a vizsgált időszakban milyen szakmai feladatokat látott el az asszisztens. Ezek igen változatos feladatokat jelentettek, szinte a teljes közművelődési palettát lefedték, cikkek írását, szakmai beszámoló készítését, szolgáltatási terv összeállítását, jogyakorlatON.hu video elkészítését, kutatási feladatokat (pl. helytörténet), és a települési rendezvények szervezését.* Az alábbi programok szervezésében vettek részt munkatársaink: Idősek Napja, Gyermeknap, Madarak és Fák Napja, falunap, Tér-Zene Program, Magyar Kultúra Napja, író-olvasó találkozó szervezése, augusztus 20-ai, október 23-ai programok, október 6-ai megemlékezés, fesztiválok szervezése (Sárrét ízei, Csipkebogyó Fesztivál stb.), Adventi készülődés, Márton Nap, filmvetítési programok szervezése.

A monitoring során nagy hangsúlyt fektettünk a *szakmai feladatok ellenőrzésére*, a tanácsadásra, „jogyakorlatok” ismertetésére. Vizsgálták, hogy a településen indultak-e kezdeményezések, a közösségi életet segítő folyamatok, megnézték, hogy ennek szakmai tartalma és megvalósítása megfelelő módon történik-e, szükséges-e a beavatkozás, és ha igen később a megvalósítás ellenőrzése megtörtént-e, van-e olyan tevékenység, amely szakmai támogatása a továbbiakban is szükséges? A program ideje alatt nagyon fontosnak tartottuk, hogy az asszisztensek folyamatosan szakmai kapcsolatban legyenek a megyei igazgatóság szakem-

bereivel. A látogatások alkalmával munkatársaink rákérdeztek arra is, hogy mit tart pozitívumnak és milyen van szüksége még segítségre. Örömmünkre szolgált, hogy nagyon sok pozitív visszajelzést kapott a program az ellenőrzések során, a szakmai támogatásról, a megyei igazgatóságok munkájáról, valamint a képzést szinte mindig kiemelték az asszisztensek, emellett a kapcsolatépítést, a jogszabályok megismerését is hangsúlyozták. Az ellenőrzések során érdemi módon elemeztük azt is, hogy a település és a megyei igazgatóság milyen kapcsolatot ápol, milyen gyakorisággal keresik a település vezetői munkatársainkat, milyen témában, mennyire elégedettek ők a programmal, mit tartanak pozitívknak és hogyan tudjuk a szakmai munkát segíteni a településen. Ezek a visszajelzések segítettek a hosszú távú munkát, és felszínre kerülhettek eddig nem ismert szempontok is.

*Összességében elmondható, hogy a partnerszervezetek nagyon fontosnak és hasznosnak ítélték a programot, kevés számú visszalépés vagy megszüntetés történt.*

Az asszisztensek hetente beszámoltak szakmai feladataikról, a monitoring felületen ennek meg-

létét is rögzítették a megyei igazgatóság ellenőrzést végző munkatársai. A felület kitöltéséről ismertetőt tartottak a megyei igazgatóságok, annak érdekében, hogy a felületet mindenki egyformán értelmezze, tudja a határidőket és pontosan szolgáltatson adatokat. Az alapadatok feltüntetését követően (név, település, fogadó szervezet megnevezése, típusa, a szakmai feladatellátás időszakának megjelölése) minden egyes ellátott feladat esetén meg kellett jelölni, hogy ki adta ki a feladatot (a Nemzeti Művelődési Intézet, a fogadó település). Ennek azért volt jelentősége, hogy pontosan lássuk, hogy mennyi és milyen típusú feladatot kapnak az asszisztensek a településen, azok a feladatok megfelelőek-e a közművelődési feladatok tekintetében. Az asszisztensek a felületen pontosan megjelölték, hogy milyen szakmai módszertani feladatokat, kommunikációs feladatokat, kutatási feladatokat láttak el, részt vettek az adott héten a képzésben, a MOODLE felületen kapott feladataikat elvégezték, befejezték, milyen egyéb feladataik voltak és röviden be is mutatták az elvégzett feladatokat, valamint arról fotókat küldtek a megyei igazgatóságra.

A hetente elküldött beszámolókat a megyei igazgatóságon dolgozó munkatársak és a koordinátorok is áttekintették, ellenőrizték, figyelték a pontos megfogalmazásra, valamint a szakmaiságra. Ez a feladat is az asszisztensek szakmaiságának a kialakulását, fejlődését szolgálta, másrészt, az elvégzett feladatokról nyújtott képet. *Közel 100.000 beszámoló készült el a program ideje alatt, megállapítható, hogy az asszisztensek a szakmai feladatok mellett számos olyan tevékenységben részt vettek, amellyel segítettek az önkormányzat működését a pandémia alatti időszakban.* A program ideje alatt létrehozásra került egy *Gyakran Ismételt Kérdések* felületet is, amely a megyei igazgatóságok és a programba részvételüket tervező önkormányzatok is kaphattak válaszokat kérdéseikre.

*A Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program számos sokrétű feladatot jelentett, tanulságait, tapasztalatait beépítjük további munkánkba, remélve, hogy a jövőben a most már képzettséget szerzett közművelődési munkatársak hálózatban tudnak dolgozni és a kisebb járási és megyei hálózatokban a szakmai munka megerősödhet.*

**ERDÉLYI ERZSÉBET:** közművelődési szakember, szakértő, szakfelügyelő, minőségbiztosítási auditor. 2013-tól dolgozik a Nemzeti Művelődési Intézetnél. 2015. január 1-jétől 2016. március 31-ig a Nemzeti Művelődési Intézet Komárom-Esztergom Megyei Irodáját vezette. Ezt követően a kulturális közfoglalkoztatási programok programvezetője volt. 2018-tól szakmai vezető a Művelődő közösségek Nyugat-Magyarországon EFOP-3.7.3-16-2017-00150 projektben. 2019-től a Nemzeti Művelődési Intézet Projektkoordinációs Központjának vezetője.